

区改革,理顺区级财税体制、健全招商项目跨区利益分享机制、做实区级国库,基层活力得到充分激发。实施市属国有企业整合重组,营收、利润分别增长48%和60%。加快形成新质生产力,是发展的命题,也是改革开放的命题。海口将持续扩大高水平对外开放,率先对接国际高标准市场规则体系,更好集聚和配置全球资源。集中力量打好营商环境整体提升攻坚战,紧盯经济体制、科技体制等重点领域、关键环节,全面提速赶超,以“颗粒度”更细的改革举措创造优势,持续优化“办成事”的机制、打造“好办事”的环境、形成“办好事”的生态。坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”,持续优化民营经济发展环境,做好促进民营经济发展政策落实,进一步稳预期、提信心,充分激发各类经营主体内生动力和创新活力。完善现代企业制度,不断激发国有企业发展活力,做大做强主营业务。深化拓展推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动成果,继续开展好“领跑行动”“赛马打擂”等活动,形成服务企业高质量发展的长效机制。

构筑人才集聚“新高地”

习近平总书记强调,要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。一个城市综合实力的竞争归根到底是人才的竞争、劳动者素质的竞争。在新质生产力培育发展的关键时期,我们比以往任何时候都更需要打造一支新型劳动者队伍,特别是能够创造新质生产力的



华熙生物首条GMP细胞培养基生产线在海口国家高新区投产。苏弼坤/摄



在位于海口国家高新区云龙产业园的海口市裕同环保科技有限公司包装车间,工作人员正在对可降解餐具进行覆膜。苏弼坤/摄

战略人才和熟练掌握新质生产资料的应用型人才。海口将着眼科技、产业发展新趋势,开展高水平校地合作,主动服务海南大学“双一流”建设、海南医学院升格高水平医科大学,促进新技术与高素质劳动者、现代金融等要素紧密结合,加快知识型人才培养。扎实推进技工院校改革发展,开展多层次职业技能培训,加快完善技能人才评价机制,着力破除制约技能人才

发展的各种障碍,打造具有较强竞争力的技能人才培养高地。加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,推动院士工作站、院士团队创新中心等创新平台建设,用真心实意、真招实策为新产业、新业态、新模式的形成与发展提供有力支撑。☑

(作者系海口市委副书记、市长)